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En el último mes del año los 
argentinos hicieron un balance de los 
temas más importantes del 2022.

DICIEMBRE 2022



Desbalanceados
E D I TO R I A L

Mientras transitamos la última parte de diciembre es 
necesario que miremos no solo hacia atrás sino también 
hacia adelante, para pensar qué les preocupa a los 
argentinos y qué cambios se necesitan para estar mejor.

 

La realidad es dura: la aprobación del gobierno de Alberto 
Fernández llega sólo a un 10% y 1 de cada 2 argentinos 
evalúa la gestión como “muy mala”. Si miramos las 
principales áreas, también fracasan en el intento de ser 
vistas con buenos ojos, incluso la salud sólo llega a un 18,2% 
de calificación positiva. Las principales instituciones 
sufren esta misma suerte: sindicalistas, políticos y el Poder 
Judicial se encuentran al final de la tabla, atravesados por 
fuertes críticas de parte de la opinión pública. Solo la 
confianza de los argentinos en ellos mismos, que supera el 
50%, mantiene la esperanza de pie.

 

¿Y qué pasa con los referentes políticos? Sólo un puñado 
de ellos logra sortear el desafío y logra alzarse con 
evaluaciones positivas por arriba del 40%, aunque el 
diferencial (imagen positiva menos imagen negativa) solo 
beneficia, principalmente, a quienes que plantean una 
salida por fuera de la “grieta”, desde la empatía o desde la 
destrucción. ¿Qué camino elegirán los argentinos en 2023? 
Por lo que se ve, los partidos políticos son más fuertes que 
los nombres propios y habrá que ver si eso es suficiente para 
volver a conquistar el corazón del electorado.

 

2022 ha tenido de todo en la arena política, por eso le 
pedimos a la gente que entregue algunos premios a los 
dirigentes que más o menos conflicto generaron y que más o 
menos esperanza despertaron este año. Los que subieron al 
podio estuvieron en boca de todos y lo seguirán estando en 
un 2023 que promete superar – no sabemos con qué 
intenciones – al año que se está yendo.




Si tenés

1 minuto



La realidad 
en tres titulares

A marzo
Diciembre es el mes de hacer una revisión del año 
que se está yendo. Les pedimos a los argentinos que 
hicieran una evaluación de la situación del país, la 
gestión de Alberto Fernández y la confianza en las 
principales instituciones y casi todos reprobaron.

La dirigencia política se encuentra en una encrucijada: 
conquistar nuevamente el corazón de los argentinos o 
arriesgarse a perderlo. Las evaluaciones de imágenes 
fluctúan hacia arriba y hacia abajo, pero no todo está 
perdido: las ideologías prevalecen por sobre los 
nombres.

La política en jaque

Y el premio es para…
En el último acto de fin de año, los argentinos 
entregaron premios a los políticos. ¿Quién dialogó más 
y quién menos? ¿Quién desilusionó y quién generó 
esperanza? Te mostramos los resultados de ese podio 
en nuestro informe.



Si tenés

5 minutos



argentinos evalúa negativamente 
la gestión del gobierno de 
Alberto Fernández.

6 de

cada 10



¿Cómo evalúas la gestión del 
gobierno de Alberto 
Fernández?…

Desde la asunción del Presidente, su evaluación ha 
afrontado muchas alteraciones. No obstante, desde fines 
de 2020 las críticas han predominado en la escena. 

Los efectos de la pandemia y un inestable contexto 
económico explican una caída cercana a los 16pts en su 
evaluación positiva en los últimos 2 años.  

Barranca abajo

2,1% Muy buena

16,3% Mala

2,6% Ns/Nc

7,9% Buena

50,0% Muy mala

21,1% Regular



Evaluación de la gestión de 
Alberto Fernández en estas 
áreas…

RegularPositivo Ns/NcNegativo

Salud Economía Educación Seguridad

Así como la evaluación general, el balance de las 4 áreas 
más importantes también deja un saldo negativo. 
Incluso la salud, con uno de los ministerios protagonistas 
y las políticas públicas más ambiciosas en época de 
pandemia, no pudo salvarse de una calificación que sólo 
llega al 18,3% positivo.

Llueve sobre mojado

49,7% 

12,5% 

18,2% 

18,0% 

63,1% 

86,6% 

11,3% 

9,3% 

72,5% 

4,3% 

10,6% 

84,3% 



Nivel de confianza en 
instituciones
¿Confias en los siguientes actores sociales…?


¿En quiénes confían los argentinos? En primer lugar, en los 
argentinos. Respecto a un año atrás, la confianza creció 
casi 13 pts. Le siguen los medios de comunicación que 
cosechan cada vez más confianza, aunque el balance se 
mantiene negativo. ¿Y en quiénes no confían? Los 
sindicalistas, los políticos y el Poder Judicial son las 
instituciones más desconfiadas, potenciándose este 
sentimiento entre los más jóvenes. 

Confianza selectiva

NoSi Ns/Nc

Medios de

Comunicación

Políticos

Poder

Judicial

Empresarios

Sindicalistas

Fuerzas de

Seguridad

Movimientos 
Sociales

Argentinos59,3% 21,3% 19,3% 

68,7% 18,0% 13,3% 

56,3% 27,8% 15,9% 

81,1% 8,1% 10,8% 

55,3% 24,5% 20,2% 

71,8% 14,9% 13,3% 

81,1% 9,1% 9,2% 

49,7% 37,8% 12,5% 



¿Cómo crees que estará la 
situación sociopolítica del 
país de acá a un año?…

6pts cayó respecto a 2021 la variable de aquellos que 
creen que la situación sociopolítica del país mejorará de 
acá a un año. Los valores se mantienen entre las diversas 
generaciones. Cabe remarcar una mayor incertidumbre 
entre los jóvenes en comparación a las generaciones 
mayores que ya han atravesado situaciones de 
inestabilidad sociopolítica en el país.


¿Qué hay al final del túnel?

Diciembre ’21 Diciembre ’22

26,0% 
Se mantendrá igual de mal

22,5%

12,7% 
Ns/Nc


11,9%

15,2% 
Mejorará

21,4%

43,0% 
Empeorará 


41,2%

3,0% 
Se mantendrá igual de bien


2,9%



En relación a tu futuro 
o el de tu familia …

31,3% 

8,9% 

3,9% 

13,3% 

12,9% 

10,9% 

6,2% 

Pérdida del poder de compra 
de tu salario

La educación

El acceso al trabajo

La alimentación

Acceso a op. de desarrollo

La seguridad

Acceso a una vivienda

La salud

¿Qué es lo que más te preocupa? 

La cuestión económica sigue liderando el ranking de las 
preocupaciones de los argentinos. La seguridad es otro 
de los temas que inquietan, principalmente a las 
generaciones mayores. Para los más jóvenes, es el acceso 
al trabajo lo que genera más inquietud de cara al futuro.

Importancia a lo importante

12,7% 



Cree que la decisión de CFK de 
elegir a Alberto Fernández como 
candidato a presidente, en 2019, 
fue completamente errónea.

55,4%



Imagen de los principales 
políticos y referentes

Positiva Negativa NS/NCSin imagen definida

-0,445,3% 45,8%

Patricia Bullrich

+1,143,2% 42,1% 12,3%

Horacio Rodríguez Larreta

-27,233,0% 60,4%

Mauricio Macri

Facundo Manes

37,0% 30,6% +6,419,1% 13,3%

-47,221,7% 68,7%

Alberto Fernández

9,6%

Cristina Fernández

-40,827,4% 68,2%

+2,043,8% 41,9% 11,7%

Javier Milei

¿Qué imagen tenés de…?

-33,328,7% 61,1%

Sergio Massa

10,2%



Hoy, a tres años crees que lo que 
anunció CFK…

“En mayo de 2019 Cristina 
Fernández anunció que le había 
pedido a Alberto Fernández que 
encabece la fórmula presidencial 
en la que ella sería la Vice.”

Toda la política argentina se sorprendió cuando Cristina 
Kirchner, ahora vicepresidenta, daba vuelta el tablero 
electoral para anunciar una fórmula presidencial que no 
protagonizaba ella. Hoy, a 3 años y medio de ese hecho, 
4 de cada 10 argentinos que votaron por ese binomio 
creen que fue una buena decisión en ese momento, pero 
que terminó perjudicando al país.

Con el diario del lunes

55,4% 
“Fue una decisión completamente errónea “

23,8%

Diciembre ’22 Voto Alberto Fernández 2019

13,3% 
"Fue y es lo mejor”

29,7%

31,3% 
“Fue lo mejor en ese momento pero terminó  
perjudicando al país”

46,5%



¿Volverías a votar a la misma 
persona a la que votaste la 
última vez?

Pensando en las últimas elecciones 
presidenciales del año 2019, hoy 
por hoy…

En estos últimos años se ha vivido una época que pone a 
los candidatos por encima de los partidos políticos a los 
que representan. El auge de los personalismos ha llevado 
a la victoria a personalidades tan diversas como Mauricio 
Macri y Alberto Fernández. Aun así, los nombres propios 
no logran retener al 30,4% de los argentinos, que no 
volverían a votar lo mismo que en 2019.

Caer por su propio peso

30,4% No, no volvería a votar a la 
misma persona

28,7% Sí, absolutamente

16,8% Sí, puede ser

13,3% No voté/No recuerdo

10,8% No lo tengo definido



A diferencia de lo que se podría pensar con el dato 
anterior, las representaciones ideológicas de los partidos 
políticos parecen estar más sólidas que nunca. Casi 4 de 
cada 10 argentinos volvería a votar, con seguridad, por la 
misma fuerza/partido político que eligieron en 2019.

Con las convicciones firmes

¿Volverías a votar a la misma 
fuerza política/espacio que 
votaste la última vez?

Pensando en las últimas elecciones 
presidenciales del año 2019, hoy 
por hoy…

18,2% No, no volvería a votar a la misma 
fuerza o espacio político

36,6% Sí, absolutamente

19,8% Sí, puede ser

13,1% No voté/No recuerdo

12,3% No lo tengo definido



Vamos a suponer 
que tenés la 
posibilidad de 
entregarle 
premios a diversos 
dirigentes o 
referentes…



Premio al/la MÁS 
CONCILIADOR/A, DIALOGUISTA
¿A quién le entregarías el premio? 

9,5% 

#1
#2

#3

10,9% 10,0% 

Para los argentinos, hablar de diálogo en este último 
tiempo probablemente se asocie a quienes, dentro de la 
política, pudieron abrir paso entre dos o más posiciones 
que parecían antagónicas. Horacio Rodríguez Larreta como 
quién se sentó en esos primeros momentos de la 
pandemia al lado del oficialismo, María Eugenia Vidal 
como quién acerca posiciones entre “halcones” y “palomas” 
y Sergio Massa, quien volvió a abrir el canal de 
comunicación entre el Presidente y la Vice. 


Allanar el camino

Sergio Massa

Horacio R. Larreta

María E. Vidal



Premio al/la MÁS 
CONFLICTIVO/A
¿A quién le entregarías el premio? 

14,0% 

#1
#2

#3

45,3% 14,5% 

Del otro lado del diálogo se encuentran referentes que se 
han pronunciado fuertemente durante este año. En 
primer lugar, Cristina Fernández, que a la hora de hablar 
es capaz de ser crítica hacia el mismo gobierno del que 
forma parte. Patricia Bullrich hace algo similar con 
dirigentes de su propio espacio. Javier Milei, aquel 
representante del desencanto de los argentinos por la 
política, logra un tercer puesto entre los más conflictivos.


Pisando fuerte

Javier Milei

Cristina Fernández 

Patricia Bullrich



Premio al/la que MÁS TE 
DESILUSIONÓ
¿A quién le entregarías el premio? 

14,7% 

#1
#2

#3

26,7% 20,7% 

Desde el comienzo de su mandato hasta ahora, con errores y 
aciertos, el balance de gestión del presidente Alberto 
Fernández es más negativo que positivo y la esperanza que 
encarnaba en su momento se convirtió en desilusión para los 
argentinos. Mauricio Macri, en segundo lugar, como líder de la 
oposición, tampoco logró salir de este podio. Tercera se ubica 
Cristina Kirchner, tal vez la figura que más rechazo y 
admiración genera por parte de la población.

Volver a empezar

Cristina Fernández

Alberto Fernández 

Mauricio Macri



Premio al/la que TE DIO 
MÁS ESPERANZA
¿A quién le entregarías el premio? 

14,0% 

#1
#2

#3

18,1% 15,5% 

El primer premio de esta categoría se lo lleva la 
Vicepresidenta. Centro del debate político y la opinión 
pública, sea ella protagonista o no. La sigue Javier Milei, 
líder de la Libertad Avanza, que se transformó en la voz 
del descontento de los argentinos frente a la “casta” 
política. Por último, el expresidente Mauricio Macri 
como el referente de la oposición tradicional, pero no 
por eso menos competitiva. 

Por fuera de la ancha 
avenida del medio

Mauricio Macri

Cristina Fernández

Javier Milei 



Si tenés

10 minutos



La

información

en tus manos
Una nueva manera de ver nuestros datos: 
un dashboard interactivo que te permite recorrer 
todo el Monitor Nacional de punta a punta. 


A través de filtros vas a poder ver los cortes 
estratégicos y comprender cómo piensan, sienten 
y opinan los argentinos sobre la actualidad social, 
económica y política.

Power BI

Ir al Dashboard

Te recomendamos utilizarlo 
en una computadora 
o con tu celular horizontal

ACTUALIZAR link del tablero

https://www.taquion.com.ar/monitornacionaloctubre/
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Tipo de investigación:  
Online


Alcance: 
Nacional


Instrumento de recolección de información:  
Cuestionario semi estructurado


Sistema: 
Los datos ingresan directamente al 
paquete estadístico SPSS


Población: 
Mayores de 18 años con acceso a 
internet y redes sociales


Error muestral:  
(+/-) 1,7%


Tamaño de la muestra:  
2538 casos efectivos 


Fecha de realización:  
23 al 28 de noviembre de 2022

Ficha técnica 
Investigación

Base de la  invest igación


